
پدیده اجاره دادن زندان در اروپا از سوی کشورهای گوناگون به 

یکدیگر تبدیل به یک اپیدمی امنیتی فراگیر شده است! برخی 

دستگاه‌های اطلاعاتی در غرب نسبت به این موضوع ابراز نگرانی 

کرده و آن را مترادف با پراکندگی زندانیان غیربومی )و مخاطرات 

ناشی از آن( در کشورهای عضو اتحادیه اروپا قلمداد می‌کنند. 

یادی از زندانیان در خاک کشورهای فرانسه، آلمان  تمرکز تعداد ز

و سوئد این »معامله فراامنیتی« را اندک‌اندک به یک عرف پلیسی 

تبدیل کرده است.

   اسکان زندانیان سوئد در استونی
در یکی از تازه‌ترین این موارد، دولت استونی در نظر دارد بخشی از فضای 

زندان‌های خود را به سوئد اجاره دهد، اقدامی که می‌تواند دست‌کم 

۳۰ میلیون یورو درآمد اضافی برای این کشور اروپایی به همراه داشته 

باشد. این طرح نگرانی‌هایی را در میان مقام‌های استونیایی و کارشناسان 

امنیتی درباره احتمال انتقال و گسترش جرائم سازمان‌یافته از سوئد به 

استونی برانگیخت. بااین‌حال، مقامات استونی می‌گویند می‌توان با 

پالایش زندانیان و تفکیک آن‌ها بر اساس نوع جرایم ارتکابی از چنین 

موضوعی پیشگیری کرد. این خوش‌بینی مقامات استونیایی نسبت به 

مقولات امنیتی سبب شده تا برخی احزاب و گروه‌های این کشور 

نسبت به غلبه هزینه‌های این طرح بر فواید آن هشدار دهند. هشداری 

که حداقل اکنون دولت استونی به واسطه درآمد هنگفتی که از اجاره 

زندان‌های خود کسب می‌کند، قصد توجه به آن را ندارد! بر اساس 

توافقی که در حال حاضر میان استونی و سوئد در دست مذاکره است، 

دولت استونی قصد دارد فضای زندان تارتو را به دولت سوئد اجاره دهد 

و تا ۶۰۰ زندانی سوئدی را در این مرکز نگهداری کند. پیش‌نویس این 

توافق‌نامه به پارلمان استونی ارائه شده و در صورت تصویب، اجرایی 

خواهد شد. دولت استونی قصد دارد برای نگهداری مجرمان سوئدی، 

از بند »اس« زندان تارتو استفاده کند که دارای حدود ۳۵۰ ظرفیت در 

۱۷۵ سلول است. در ادامه، بند »ای« این زندان با ظرفیت ۶۳۱ نفر در 

۳۱۸ سلول نیز در دسترس خواهد بود.

   هشدار سرویس امنیتی استونی به پارلمان

در همین حال، دفتر دادستان کل و سرویس امنیت داخلی استونی نسبت 

به پیامدهای احتمالی انتقال زندانیان خارجی به زندان تارتو هشدار داده و 

کید کرده‌اند. بر اساس گزارش یورونیوز،  بر مخاطرات امنیتی این اقدام تأ

علاوه بر این که این اقدام می‌تواند منجر به وخامت شرایط زندانیان 

استونیایی شود، اما نگرانی اصلی مقام‌های این کشور ورود افرادی با 

ارتباط به افراط‌گرایی یا باندهای بین‌المللی جرم سازمان‌یافته به استونی 

است. در این خصوص مذاکراتی میان مقامات سوئدی و استونیایی 

صورت گرفته، اما این مذاکرات منجر به حل و فصل دغدغه‌های 

سرویس امنیت داخلی استونی نشده است. مقامات امنیتی استونی 

می‌گویند درآمدزایی با ریسک امنیتی بالا نمی‌تواند تصمیم عاقلانه‌ای 

از سوی پارلمان استونی تلقی شود. با این حال، به نظر می‌رسد 

دولت استونی و بخش مهمی از نمایندگان پارلمان چنین نظری ندارند! 

سرویس امنیت داخلی استونی توصیه‌های خود را به دولت ارائه کرده 

و ابراز امیدواری کرده است که این پیشنهادها تا حد امکان مورد توجه 

و اجرا قرار گیرند. سرویس امنیت داخلی استونی نگران این است که با 

انتقال زندانیان خارجی به استونی، افرادی که عضو گروه‌های افراط‌گرا 

یا باندهای بین‌المللی جرائم سازمان‌یافته هستند؛ چه به‌عنوان خود 

زندانی، چه به‌عنوان افرادی که برای ملاقات با این زندانی‌ها به استونی 

می‌آیند؛ وارد این کشور شوند. در این صورت، خروج آن‌ها از استونی 

 دولت و سرویس امنیت داخلی 
ً
پروسه پیچیده‌ای را می‌طلبد که لزوما

این کشور اروپایی از عهده اجرای آن بر نخواهند آمد.

گری با میله‌های زندان    سودا

دلیل تصمیم اخیر دولت استونی، کاهش تعداد زندانیان در این کشور 

اروپایی و خالی ماندن فضای زندان‌هاست! آن‌ها در حقیقت نسبت 

به سلول‌های خالی به مثابه »یک ‌فرصت برای درآمدزایی‌« می‌نگرند 

که با بسیاری از اصول و مبانی نگاه امنیتی در تعارض مطلق قرار دارد. 

تعداد زندانیان در استونی در سال ۲۰۲۳، برای نخستین‌بار به کمتر از 

۲ هزار نفر رسید و این رقم هر سال حدود ۱۰۰ نفر کاهش می‌یابد. 

در مقابل، دولت سوئد در تلاش است تا با تشدید و طولانی‌تر کردن 

مجازات‌ها، برخورد سخت‌گیرانه‌تری را اعمال کند؛ بنابراین کاهش 

تعداد زندانیان در سوئد در آینده نزدیک بعید به نظر می‌رسد. از این رو 

سوئدی‌ها تصمیم گرفته‌اند از میل به وجود آمده در استونی در خصوص 

»سوداگری با میله‌های زندان« به نحو کامل استفاده کنند. ضمن اینکه 

چنین معاملاتی می‌تواند در آینده‌ای نزدیک تبدیل به یک ‌روند معمول‌ در 

سرتاسر اروپا شود. برخی کشورهای کوچک اروپایی از نظر دستگاه‌های 

اطلاعاتی سوئد، فرانسه، آلمان، اسپانیا و ایتالیا از شرایط ایدئالی جهت 

اسکان زندانیان آن‌ها برخوردار هستند.

   نگرانی‌های سه‌گانۀ سرویس امنیتی استونی

یای  نگرانی‌های سه‌گانه مطرح شده از سوی سرویس امنیتی استونی گو

بخش مهمی از مخاطراتی است که می‌تواند جامعه این کشور را تهدید کند. 

ایندریک-ایوار مریت، رئیس بخش بازرسی در دفتر دادستان کل استونی در 

گفت‌وگو با تلویزیون عمومی این کشور گفت: »برای ما سه نگرانی اصلی 

وجود دارد. اول اینکه وضعیت زندانیان استونیایی نباید به‌خاطر ورود زندانیان 

خارجی بدتر شود. دوم اینکه این زندانیان خارجی باید مطابق قوانین استونی 

و الزامات بین‌المللی مورد رسیدگی قرار گیرند. و سوم اینکه، در نگاه کلی، 

امنیت داخلی استونی نباید به خطر بیفتد. ما تنها نگران خطراتی که این افراد 

ممکن است به‌طور مستقیم ایجاد کنند نیستیم، بلکه به خطراتی که ممکن 

است در نتیجه این روند به وجود آید نیز توجه داریم.«

رایت کووزه، مدیر کل زندان‌ها در وزارت دادگستری، درباره این طرح توضیح 

داد: »ما ترجیح می‌دهیم زندانیان زن یا کودکان را پذیرش نکنیم. زندانیان 

 شامل افرادی می‌شود که به جرایم علیه 
ً
پذیرفته‌شده مرد خواهند بود و عمدتا

اشخاص یا جرایم مرتبط با مواد مخدر محکوم شده‌اند و هیچ نشانه‌ای از 

عضویت در شبکه‌های سازمان‌یافته ندارند و تهدید قابل توجهی برای امنیت 

استونی محسوب نمی‌شوند.«

بدون شک معامله‌ای که میان سوئد و استونی در حال انجام است، از 

استانداردهای امنیتی لازم برخوردار نیست زیرا برخی زندانیان مواد مخدر 

یا جرایم سبک نیز در زندان می‌توانند تحت تأثیر القائات افراط‌گرایانه 

قرار گیرند. این نگرانی‌ها در بطن درآمدزایی ۳۰ میلیون یورویی برای 

دولت استونی کتمان شده است! ضمن آنکه تفاسیر کشورهای اروپایی 

از »زندانیان واجد شرایط انتقال به خارج« ممکن است با یکدیگر 

تفاوت داشته باشد!

»مهندس مسافر« شاید بهترین تعبیر باشد؛ زندگی سفر است و دنیا 

ساعتی است و آزمودن زندگی؛ این را مولوی می‌گوید: این جهان 

زندان و ما زندانیان/ حفره کن زندان و خود را وارهان. 

»عبدالله برغوثی« برای ایرانیان نامی ناآشناست. بله! او قهرمان 

فلسطین؛ اسیری که 67 بار حبس ابد دارد و به 5200 سال زندان 

محکوم شده است. افسر اسرائیلی مسئول پرونده البرغوثی می‌گوید: 

»اگر اسرائیل بنا به هر دلیلی ناچار به ترک منطقه شود، عبدالله 

البرغوثی را با خود خواهد برد.« حالا عبدالله برغوثی چه کرده 

است؟! او متهم به مشارکت در قتل 67 صهیونیست، مجروح 

کردن 500 صهیونیست دیگر و تحمیل میلیون‌ها دلار خسارت به 

این رژیم است. 

عبدالله؛ زندگی عجیبی دارد. مثل یک مسافرت می‌ماند و شاید 

همین لقب »مهندس مسافر« برازنده او باشد. او از طایفه بزرگ 

و معروف برغوثی در رام‌الله است. خودش در کویت به دنیا آمده 

یت توسط صدام در این کشور بود تا اینکه  و تا زمان اشغال کو

یت را ترک کردند و به اردن رفتند. جوانی‌اش را در  خانواده‌اش کو

اردن که فلسطینی‌ها زیادی ساکن هستند طی کرد. 

در ابتدای دهه 90 همراه دوستش به کره‌جنوبی رفت و استعدادش در 

آن کشور شکوفا و به الکترونیک و مهندسی علاقه‌مند شد. در آنجا 

ازدواج کرد و با همسر کره‌ای‌اش به اردن بازگشت. به تجارت روی 

آورد و سرمایه‌دار شد. مدتی بعد از همسر کره‌ای به دلیل ناباروری 

جدا شد. خودش می‌گوید لحظات سختی در زندگی‌اش بود: »او 

را بسیار دوست داشتم.« 

عبدالله به فلسطین بازگشت و در روستایی که خانه‌ای بزرگ و 

قلعه‌مانند داشت زندگی می‌کرد. او حتی با برخی از صهیونیست‌ها 

 همین 
ً
مبادله تجاری داشت و وضع مالی‌اش بسیار خوب بود. دقیقا

بخش زندگی‌اش بسیار قابل‌مراجعه است. گفت: »برسون به دست 

صاحبش.« گفتم: »حاجی تو رو خدا سربه‌سرم نذار. صبرم داره 

تموم میشه. صاحب این کیف کیه؟« گفت: »برسون به دست 

مهندس.« »کدوم مهندس حاج عمو؟!« گفت: »مگه توی فلسطین 

مهندسی غیر از یحیی عیاش وجود داره؟« گفتم: »عیاش که شهید 

شده!« گفت: »می‌دونم. ولی قبل از این که از کرانه باختری بره 

به سمت غزه، این کیف رو پیش من امانت گذاشت. قبل از اینکه 

دست خیانت و ظلم بهش برسه. قبل از اینکه شهید بشه. اینو بگیر 

و به دستش برسون.« ساکت و حیرت‌زده مانده بودم. گفت: »مگه 

تو مهندس نیستی؟ مگه تو همون نیستی که چند روز پیش برای 

خدا و کرامت رسولش غضب کردی؟« 

اینجاست که عبدالله برغوثی مبعوث شد. اینجا بود که از تعلیق 

درآمد و شد فرمانده برجسته گردان‌های عزالدین قسام و سازنده 

بمب؛ مهندسی به‌جای مهندس... برغوثی ادامه‌دهنده یحیی عیاش. 

شرح این مسافرت را خودش در نامه‌هایی به دخترش »تالا« نوشته 

است. روایت اسیر فلسطینی »عبدالله البرغوثی« از زندگی و فعالیت 

خود در عرصه مبارزه و مقاومت در پاسخ به نامه دخترش »تالا«. تالا 

هنگام دستگیری عبدالله البرغوثی در سال 2003 همراه وی بوده و 

دیدن صحنه دستگیری پدر، آن هم هنگامی که کودک خردسالی بیش 

نبود، او را در ایام نوجوانی به وادی پرسش از پدر درباره چرایی اتفاقات 

رخ‌داده می‌کشاند. جالب اینجاست که عبدالله برغوثی همانند شهید 

بزرگوار و مقاوم جناب یحیی سنوار که رمان‌نویس بود، کتاب‌های 

متعددی در ادبیات مقاومت دارد که نشان از روح لطیف آنهاست. 

کتاب »مهندس مسافر؛ فرمانروای سایه« مدتی است به زبان فارسی 

توسط سید رضا امامی که خود از مسافران راه فلسطین و مقاومت 

است به زبانی شیوا و دقیق ترجمه شده است. انتشارات کتابستان 

معرفت این کتاب را منتشر کرده است. 

اهمیت کتاب عبدالله برغوثی برای ایرانیان دوچندان است. 

سال‌هاست مسئله فلسطین در کریدور‌های معیشتی و اجتماعی 

در ایران گرفتار شده است. مقایسه‌های غلط دو طرف در مجادلات 

داخلی ایران متأسفانه ایران را که بهترین عنصر معنوی و واقعی در 

عمل دنیای امروز در مبارزه با رژیم‌صهیونیستی است در داخل 

کشور با چالش‌هایی مواجه کرده که می‌تواند تأثیرات بسیار بدی در 

آینده و برخورد نزدیک آن به جا بگذارد. ضرورت بازگشت به ادبیات 

مقاومت و تبیین آن بیش از هر زمانی حس می‌شود. همین کتاب 

پرکشش و قصه و روایت باید تبدیل به سریال و فیلم سینمایی شود. 

سیر زندگی خودنوشت عبدالله برغوثی همانند قصه سیمرغ، شمس 

و مولانا و... بسیار قابل‌مراجعه است. او که همه چیز دارد تمام 

دنیا را رفته و برگشته؛ به‌قول‌معروف دور‌هایش را زده و فلسطین را 

در آغوش کشیده است. در مقدمه کتاب می‌نویسد: آتشی که با 

هیزم سرکوب شود، طغیان می‌کند و هر حق‌ستیزی را در شعله‌های 

خود می‌سوزاند. 

ادامه از صفحه یک
امام خمینی به نقل از مردم می‌گوید که این روز‌ها فرماندهان ارتش بیش 

از آنکه از لباس نظامی استفاده کنند از چادر استفاده می‌کنند برای فرار. این 

خاطرات نشان می‌دهد دوست داشتن وطن و وطن‌پرستی یک مسئله مهم 

بود و هیچ ایرانی به خودش اجازه نمی‌داد در کنار وطن نباشد، اما امروز 

مسئله خیلی عجیبی شکل گرفته است. افرادی که خود را ایران‌دوست و 

ایران‌پرست می‌خواندند، در کنار اسرائیل قرار گرفته‌اند. این افراد دارای 

افکار مالیخولیایی هستند. در هنگامه‌ای که اسرائیل همین دیروز چند ده 

نفر از هموطنان ما اعم از کودکان و زنان را به شهادت رسانده است، باز 

 در کنار اسرائیل قرار گرفته‌اند. این 
ً
هم از اسرائیل حمایت می‌کنند و رسما

 برای مقاصد 
ً
مالیخولیایی حتی از تن‌فروشی هم بدتر است؛ چراکه رسما

و افکار مالیخولیایی خودشان حتی حاضر هستند هموطنان خود را فدا 

کنند تا خودشان به مقصد مدنظر برسند. درواقع این مالیخولیا در یک 

شب شکل نگرفته است و سال‌هاست خیانت این افراد با نام ایران مُد 

بوده است. این جماعت در افکار مالیخولیایی خودشان کودتای ۱۳۳۲ 

را که یک خیانت آشکار در حق جامعه ایران بوده را موفقیت می‌نامند، 

دفاع مقدس را که یک مقاومت ایرانی و اسلامی است، دفاع از وطن 

قلمداد نمی‌کنند و آن را دفاع از ولایت فقیه نام می‌گذارند! صاحبان این 

نوع افکار مالیخولیایی امروز هم در کنار اسرائیل هستند و از خون و تن 

ایرانی‌ها کاسبی می‌کنند تا به منافع شخصی خود برسند. در دل تاریخ 

هیچ شخصیت اثر‌گذار ایران از امیر کبیر تا حتی روشنفکران رادیکال 

مشروطه حاضر نبودند در مواقعی که کشوری دیگر به ایران حمله کرده 

است، در کنار کشور متجاوز قرار بگیرند. درواقع انسان تن‌فروش می‌تواند 

ادعا کند که بحران‌هایی او را به این سمت آورده است اما هیچ انسانی 

نمی‌تواند برای مقاصد خودش بخواهد که به وطنش و هموطنش حمله 

شود تا او به مقاصد خودش برسد. این مالیخولیا در این لحظه حتی از 

جنگ هم خطرناک‌تر است؛ چراکه ایرانیان همیشه در وقایع تاریخی خود 

را به سمت درست هدایت کردند اما این مالیخولیا برای ایرانیان نوعی 

عادی‌سازی جنایت است و این عادی‌سازی از صد‌ها جنگ هم بدتر 

است زیرا باعث خون‌شویی می‌شود. عادی‌سازی از مهم‌ترین خطرات 

در لحظه فعلی است و همان‌طور که ایستادگی در برابر دشمن مهم است 

باید ایستادگی در مقابل این مالیخولیا را هم شکل داد.

تأملی بر یک پدیدۀ ضد‌امنیتی در اتحادیۀ اروپا

گری با میله‌های زندان سودا

روایت زندگی اسیری که ۶۷ بار حبس ابد دارد

مهندس مسافر

وطن‌فروشی بدتر از تن‌فروشی 
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ایران در دو سال گذشته خویشتن‌دارانه رفتار کرد و هر کنشی را  با واکنشی جواب داد، اما صبر در رفتار دیپلماتیک و بین‌الملل ۱

 تجاوز به خاک ایران نه‌تنها نباید بی‌پاسخ می‌ماند، 
ً
ما مشهود بود. طبیعتا

بلکه باید در بالاترین سطح هم جواب داده می‌شد. هرچه هزینه بالاتر برود 

 سطح عمل طرف مقابل پایین می‌آید. آنچه در وعده صادق ۳ رخ داد 
ً
طبیعتا

باعث شد رفتار اسرائیلی‌ها و حامیان آن‌ها کنترل شود.

و حتی جناح‌های مختلف سیاسی در کشور بود. در پیام رهبری 2 پاسخ به اسرائیل نقطه‌نظر مشترک و اجماعی همه جامعه ایران 

هم به این موضوع اشاره شد و بیانیه‌های خاتمی و کارگزاران مؤید همین نکته 

است کسانی که همواره در تحذیر پاسخ پافشاری می‌کردند و همواره بر 

کید داشتند. موضع مصالحه بودند نیز بر پاسخ نظامی درخور تأ

نیرو‌های اصلی آن را نابود کرده‌اند، اما همان‌طور که رهبری ۳ تحلیل اشتباه آمریکا و اسرائیل این بود که همه توان دفاعی و 

فرمود: »رژیم صهیونیستی اشتباه بزرگی کرد، خطای بزرگی کرد، غلطی کرد 

و عواقب او، او را بیچاره خواهد کرد به توفیق الهی« و پاسخ ایران آن هم با 

موشک‌هایی از زیردریایی‌ها برای اسرائیل و حامیانش شوکه‌کننده بود.

و حق دفاع مشروع را برای ما باز کرده‌اند. تحلیل غلط و رفتار هار از ۴ آنچه رخ داده یک جنگ تحمیلی است، آن‌ها جنگ را شروع کرده‌اند 

سوی این سگ منطقه در شروع جنگ اتفاق افتاده و حالا اراده میدان در اختیار 

ماست و ما آن‌گونه که بخواهیم به این جنگ پایان خواهیم داد. اسرائیل را یک‌بار 

برای همیشه تمام کنیم تا هم ایران را نگه داریم و هم جهان را امن‌تر کنیم. 

ما این است که اتحاد ملی برای مقابله داشته باشیم. جنگ آمده است ۵ آن‌ها می‌خواهند »ترس« را در جامعه تئوریزه کنند و مهم‌ترین راهبرد 

و حالا یکدستی و وحدت فرماندهی، اعتماد به آمادگی دفاعی نیرو‌های مسلح 

ما و به خط بودن جامعه می‌تواند گره‌گشای وضعیت ما باشد. همراهی هنرمندان 

و گروه‌های مرجع در این 24 ساعت می‌تواند نشانه خوبی در این حوزه باشد و 

همچنین برخورد سخت با هرکس که در این صف یکدست اختلال ایجاد می‌کند، 

مسیر درستی است که باید ادامه یابد و بر دست‌گرفتن یک نشانه واحد مانند پرچم 

نیز در این راهبرد تقویت‌کننده و برگ برنده خواهد شد. 

دفاع از ملت همین سرداران رشید ما هستند، اما زدن زن و کودک ۶ شهادت فرماندهان ما نشان داد جان‌فدای اصلی و خط مقدم 

غیرنظامی مظلوم ما یک پیام روشن دارد و آن اینکه برای آن‌ها مسئله اصلی 

ایران است و هرکس که ایرانی نام دارد، برای رژیم تفکیکی بین مردم و 

حاکمیت نیست و شبیه‌سازی ایران به تابستان سال 60 و بردن کشور در مرز 

هرج‌ومرج را می‌خواهد و ما بایستی جلوی این خط بایستیم. 

 
ً
 اعلام کرده که هم مذاکره ۷ صحبت از ادامه مذاکره در این شرایطی که بیانیه شورای حکام عملا

ً
برای توجیه حمله اسرائیل بوده و ترامپ رسما

برای آماده‌سازی حمله اسرائیل بوده و هم در همه مراحل همراهی لجستیک و 

اطلاعاتی و عملیاتی با اسرائیل داشته، بی‌معنی است. 

رفتار آمریکا نه‌تنها مذاکره را بی‌معنی کرده، بلکه معنای هر توافق و کنوانسیونی را 

تهی از معنا کرده و بدترین مثال نقض برای مقوله‌ای به نام دیپلماسی است و باید پیام 

روشنی برای همه منطقه و کشور‌های اروپایی صادر شود که ناامنی در ایران منتج به 

ناامنی در همه آن کشور‌ها می‌شود، چه آن‌هایی که پایگاه نظامی آمریکایی دارند و 

هواپیمای آمریکایی و اسرائیلی از آن بلند می‌شود، چه آن‌هایی که در حوزه بین‌الملل و 

اظهارنظر‌های سیاسی همراهی و پشتوانه سگ هاری چون نتانیاهو را فراهم می‌کنند.

جنگ و چند نکته…
میکائیل دیانی

فعال فرهنگی


